

我区 50 余家企业亮相深圳文博会

本报讯 近日,第十五届中国(深圳)国际文化产业博览交易会开幕。我区内蒙古安达文化传媒有限责任公司、内蒙古印象蒙古文化传播公司等 50 余家企业亮相本届文博会。

内蒙古展区的设计以国旗上的红色和黄色两种颜色为主色调,展区入口是蒙古包的横断面,既表达了对新中国成立 70 周年的美好祝愿又充满了浓郁的草原风情。走进内蒙古展区,蒙古马和乌兰牧骑成为亮点,一件件充满创意的文化产品让人禁不住向往千里之外的内蒙古大草原。内蒙古博物院开发的万里茶道之草原茶道主题文化创意产品刚刚获得了“2019 中国旅游商品大赛金奖”,文化和旅游的完美融合,让人感叹内蒙古文化旅游资源的厚重;呼和浩特图书馆为大家带来了鸿雁阅读 APP,简单的操

作让人们感知到内蒙古公共文化服务的便捷和高效;兴安盟王府刺绣将起源于清代、风格独特的蒙古族传统工艺带到了文博会上……无论是传统的皮雕、刺绣,还是具有科技含量的文创产品,都吸引了众多观众和采购商驻足。内蒙古代表团展出的具有地域文化特色、民族文化特色的产品,充分展示了内蒙古的文化产业发展成果,深厚的文化底蕴、丰富的文化资源、优质的文化产品和良好的文化产业政策环境。

据主办方介绍,第十五届文博会为期 5 天,设立了 66 家分会场,共有 9 大展馆。目前,主展馆共有 2312 个政府组团、企业和机构参展,吸引了来自欧洲、亚洲、非洲、北美洲、南美洲、大洋洲的 50 个国家和地区的 132 家海外机构参展。

赵丹 于涛



乌兰察布再引万只北京油鸡

本报讯 近日,记者从内蒙古自治区科技厅了解到,5月7日,北京市科委农村发展中心推动北京油鸡产业扶贫项目再次落地乌兰察布市,将 1 万只北京油鸡赠予给内蒙古乌兰察布市的贫困户。

据介绍,近年来,北京市科委高度重视对内蒙古的科技扶贫工作,根据乌兰察布地区的资源禀赋、地域优势,瞄准北

京油鸡养殖这一短平快的科技扶贫项目和北京的高端消费市场进行对接。该项目将通过北京蓝蛋农业有限公司在乌兰察布的养殖基地示范养殖,带动凉城县、察右前旗建档立卡贫困户 50 余户,以期前期免费发放,后期高价回收的方式实现精准扶贫。

乌兰察布市科技局局长云峰副表示,通过科技引领、科技扶贫,支撑更多

的贫困地区调整产业结构,提升产业科技含量,带动贫困地区脱贫致富。

据了解,2015 年初,北京油鸡产业扶贫项目首次落地乌兰察布市,通过实施“京蒙帮扶乌兰察布蛋鸡养殖科技扶贫”项目,投入 30 余万元,带动 65 户贫困户,人均增加收入达 8000 元;2018 年 9 月,北京油鸡产业扶贫项目落地通辽,带动奈曼旗和库伦旗建档立卡贫困户

46 户 109 人精准脱贫。

北京市科委农村发展中心区域合作部副部长段晓宇表示,北京油鸡产业扶贫项目只是一个起点,后续农村发展中心将继续加大京蒙帮扶力度,依托京蒙科技合作内蒙古现代农业技术转移平台,将北京地区更多新技术、新品种引入到内蒙古,助力当地产业结构调整 and 科技精准脱贫。

段丽萍

今年首列中蒙俄“重走茶叶之路”旅游专列抵达二连浩特



本报讯 “我每年都带团来中国旅游,每次都能感受到中国的发展和变化。”“一带一路”倡议不但能带来经济上的发展,也能促进旅游和文化的交流。”5月15日,今年首列中蒙俄“重走茶叶之路”旅游专列在二连浩特口岸入境,德国籍翻译包兴汉对边检民警说。

当日,由俄罗斯莫斯科发车,途经蒙古国乌兰巴托至中国北京的中蒙俄“重走茶叶之路”旅游专列,抵达二连浩特口岸,二连出入境边防检查站提前与中方旅行社沟通联系,掌握旅游团相关信息,做好检查准备工作。旅客抵达口岸后,针对人员较多、年龄较大的实际,开通全部查验通道,指派业务素质过硬、外语表达能力强的检查员担负检查任务,以最短的时间为来自 15 个国家的 278 名旅客办理好了通关手续。中国边检热情、高效的通关服务,赢得了旅游团成员

的一致好评。

据了解,该旅游专列为双向对开,一列从北京发车,一列从莫斯科发车,在中蒙边境二连浩特口岸换乘,旅游路线为莫斯科—乌兰—叶卡捷琳堡—新西伯利亚—伊尔库茨克—贝加尔湖—乌兰巴托—北京,今年 5 月—9 月共计发车 12 列。

“茶叶之路”南起中国福建武夷山,途经蒙古国乌兰巴托,终至俄罗斯圣彼得堡,是中蒙俄三国公认的商业、旅游经济线路。近年来,中蒙俄联手打造“茶叶之路”国际旅游品牌,游客坐着火车便可穿越欧亚大陆,游览中蒙俄三国的自然风光,专列的开通不但提升了“茶叶之路”旅游品牌,同时也促进了“一带一路”沿线国家的经济、文化、旅游等方面的交流。

艾连

“赤峰制造”的手机将走出国门

本报讯 日前,作为赤峰市战略新兴产业重点建设项目的赤峰拓佳电子产业园二期续建项目和三期新建项目已陆续开工。随着入驻企业设备调试工作结束,赤峰人自己的手机生产链开始具备生产能力,手机出厂的目标指日可待。到今年 7 月,生产的手机将刻上“赤峰制造”,出口 10 多个国家。

在赤峰拓佳电子产业园二期工程科技产业园的无尘生产车间里,摆放着一排排用来生产液晶显示屏的重要零部件的生产设备。目前,兴安源光电有限公

司已完成设备的安装、调试工作,准备进入试生产阶段。产业园副总经理刘宗鹏说,投产后可年产 2 亿套膜材。

包括兴安源光电在内,今年共有埃晶电子、晟源电子、佳兆科技、齐佳鑫科技、世鑫科技 6 家企业入驻电子产业园二期,在无尘车间建设生产线。续建项目完工后,组装手机智能终端显示屏的零部件将在这里制造,真正让我们具备独立生产智能终端显示屏的能力。

除此之外,新建的整机生产项目已入驻赤峰拓佳电子产业园,并完成设备安装

和调试工作。目前,欧迪科技有限公司已具备组装基础功能机的能力。“该公司年产手机 1000 万部。目前正在进行员工培训和机器调试工作。”刘宗鹏说。截至目前,产业园正在建设两个手机智能终端生产线项目。建成后,将拥有整机生产流水线 18 条,年产手机 2000 万台,至此该产业园已完成手机生产链整合工作。

同时,赤峰拓佳电子产业园三期项目已开工建设,规划占地面积 140 亩,总投资 2 亿元,建设标准化厂房 6 栋,总面积 10 万平方米,配套建设仓储用房、职工生

活配套用房 3 万平方米。建成后,可承接 10 至 15 家智能电子终端生产制造企业入驻,企业入驻达产后预计可实现年销售收入 10 亿元,缴税 5000 万元,新增就业 1500 人。届时,产业园将成为北方地区最大的电子信息制造基地。三期工程全部完工后,由拓佳光电有限公司主导,继续扩展生产、研发领域,吸引各类智能终端链条企业入驻,带动上下游产业链,形成互补联动的产业集群,打造中国北方最大的智能终端终端产业集群、生产基地和交易市场。

张启民 杨艳波

G 关注 GUANZHU

五化镇:大棚蔬菜踏上“一带一路”走出国门

本报讯 初夏时节,赤峰市宁城县五化镇海江合作社蔬菜收购市场,车流不息,人头攒动。山头村菜农李玉军早晨 4 点进大棚摘了 1700 多斤黄瓜,7 点就在市场顺利地卖给了蔬菜客商。“这批黄瓜经过预冷、装箱,上午就能装车出发,3 天后就能端上俄罗斯居民的餐桌了,这顶花带刺的黄瓜吃着依然新鲜可口!”五化镇镇长乔才介绍,现在五化的蔬菜格外走俏,国内销往北京、天津、成都等大城市,国外销往哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦、土库曼斯坦中亚 5 国和俄罗斯等国家。

李玉军从客商手中接过 3000 元的菜款,高兴地跟朋友说:“现在我终于达到预想的目标了。今天是个好日子,我做东,咱们一起好好吃一顿,庆祝一下!”他的妻子张淑华也热情地说,她家 140 延米长的大棚,今天刚好达到收入 14 万元的目标。种植温室蔬菜改变了她的生活,不仅可以供儿子读研究生和赡养两位老人,还攒下一些积蓄,准备给儿子在天津买房首付,这是她之前想都不敢想的事儿。

五化镇是典型的半山区半丘陵地区,保灌面积少,农民只有靠天吃饭。为稳定增加农民收入,镇党委、政府大搞产业结构调整,发展温室大棚种植产业,镇里专门成立棚室建设工作组,为农民提供从土地调整、园区规划、水电配套等方面一条龙跟踪服务。2010 年,全镇设施农业面积已有 360 亩,经

过 9 年的发展达到 5800 亩。如今,在穿镇而过的 2 条主干公路沿线,温室大棚鳞次栉比,蔚为壮观。往年寒冬季节,这里满目枯黄,如今这里变成春意盎然,瓜果飘香,设施农业园。

过去,五化镇没有大型蔬菜收购市场,农民每天得早起采摘,运到辽宁省凌源市木杖子蔬菜收购市场销售。为了解决群众卖菜难问题,镇里积极招商引资,引进具有雄厚经济实力的海江果蔬专业合作社,在主干公路旁建设蔬菜收购市场。合作社投资 4000 万元,建成蔬菜收购车棚、蔬菜保鲜库、配货车间和农资超市及餐厅等一条龙服务设施,还建设占地 4000 平方米的果蔬保温保鲜包装加工区。蔬菜批发市场覆盖五化镇及周边地区 3000 多个温室大

棚,日收购新鲜蔬菜 30 万公斤,年蔬菜交易量在 5.6 万吨,交易额在 1.56 亿元左右。

地处宁城县最南端的五化镇,生态环境良好,大棚蔬菜种植技术先进,调整茬口的优势明显。采用秸秆反应堆技术后,镇里棚室温度比宁城县北部乡镇和北部旗县普遍高 2 至 3 度,棚室温度高,升温快,蔬菜长势迅速,比北部乡镇和旗县早上市 10 天左右,能提早供应市场。镇里还依托畜牧养殖规模大的优势,引导农民多上农家肥,种植绿色无公害蔬菜。目前,全镇各种新鲜蔬菜年产量达到 43500 吨,年产值 1.3 亿元,棚室蔬菜每年纯增收 9310 万元,全镇 2400 口人仅蔬菜产业年人均增收 3800 元。

徐东升 蔡鹏飞

电商扶贫让“卓资山珍”销往大江南北

本报讯 百年品牌“卓资熏鸡”过去销售半径不出 300 公里,如今借助“电商扶贫”项目遍销大江南北。这不,家住海南的辛晓芹轻轻点击鼠标在网上下单,两天后正宗“卓资熏鸡”便到了她的餐桌,美味如初。

卓资县辖 8 个乡镇、109 个行政村。2018 年底,全县建档立卡贫困人口 8106 户 16719 人,是国家重点贫困县。从致贫原因看,老弱病残和发展动力不足是该县的致贫主因。以“卓资熏鸡”为代表的土特农产品品质优价廉,但销路不畅,严重制约了产业发展和贫困户增收,有很大一部分因病致贫的贫困户,他们有脱贫的意愿却苦无出路。

2018 年 5 月,自治区驻卓资县脱贫攻坚工作队进驻该县,总队根据卓资县实际情况,制定了“决战卖鸡”产业扶贫工作计划,以解决农产品销售渠道不畅、品牌影响力不足等问题。总队队员们积极协调多方资源,邀请内蒙古电子商务促进会等专业机构参与卓资县产业扶贫方案设计,组织区内外知名企业召开了卓资县产业扶贫推进会,打通与阿里巴巴、京东等知名电商企业的合作渠道,下大力气促成了全县电商扶贫公共服务体系及中心的运营,实现了“电商+产业+贫困户”的利益联结,探索出一站式精准扶贫贫困户的卓资县电商扶贫模式。2018 年,卓资县成功申请“国家级电子商务进农村综合示范镇”,被自治区商务厅认定为“自治区电子商务示范基地”。

为了塑造卓资县农产品品牌,工作队总队长把地理标识、色彩等巧妙组合在一起,设计了“卓资山珍”这个电商扶贫公共品牌,从产品设计、质量把控、物流仓储、在线营销等多个环节入手做好顶层设计。“卓资山珍”品牌覆盖了全县 8 大类 73 个小型产品,帮助 49 家县内企业在平台上销售产品,100 家本地企业、个人开设的网店成功转型加入,形成了以优选燕麦、熏鸡、亚麻籽油、牛羊肉等产品为主的卓资县特色农产品。

来到乌兰察布市卓资县卓滋味食品经销有限责任公司的加工车间,十几个工人正穿着无菌的工作服忙碌地进行熏鸡加工,整形、配料、卤煮、熏制……几个小时后,一只只色泽红亮、肉质鲜美、风味独特的熏鸡就新鲜出炉,香气四溢。“卓滋味”是该县熏鸡制作产业中的新创企业,借助电商扶贫项目,后来者居上。2018 年卓滋味销售额的一半来源于网络销售。该公司总经理张博宇高兴地说:“县电商扶贫公共服务中心得知我们企业的部分原材料来自于贫困户,但存在网络营销困难等问题时,安排了专业网络营销老师指导,为我们量身定制了发展规划,还安排老师手把手地进行团队摄影、直播间、产品推广方面的指导,我们很快掌握了电商运营技术,带动了产品的销售。”

该县残疾人刘凯的新农人品牌和飞梦残疾人网络商贸有限公司,更是电商扶持贫困户创业的代表,网上销售雪菊茶不仅带动了 10 多人的残疾人团队,也间接带动了种植贫困户。负责给刘凯公司提供雪菊茶产品的卓资县承星农业开发农民专业合作社负责人韩文杰说:“我们流转贫困户土地 250 多亩,租金每年每亩 240 元。依托网络和实体店线上线下销售雪菊茶,常年能够提供用工岗位 50 多个,覆盖周边 10 公里的贫困户,为近百人提供稳定收入!”

截至目前,该县电商扶贫公共服务中心直接帮扶建档立卡贫困户开设网上店铺 66 家,培训农村电商人员 3249 人次,引入和推进了“中海油海洋环境与生态保护公益基金”“自治区扶贫办消费扶贫试点”“阿里巴巴兴农扶贫计划”“中海油消选生活消费扶贫”“京东卓资县扶贫旗舰店”等项目落地运营,2018 年全县实现电子商务销售额 6949.78 万元,带动 4800 余户农牧户实现增收。

目前卓资县电商发展处于起步阶段,仍存在品牌影响力不够、对外销售渠道不畅、营销推广资金短缺、物流设施设置不足等诸多问题。自治区驻卓资县脱贫攻坚工作队李俊信心十足地告诉记者,他们将根据全县脱贫攻坚总体工作要求,在积极引入外部资源的同时激活内生动力,帮助卓资县进一步深化电商扶贫各项工作,建立卓资县“主品牌+子品牌”的县域公共品牌体系,创新电商扶贫模式,持续培育孵化本土电商企业及应用型人才,引导电商产业集聚发展,继续“小步快跑”,探索建成一条适应本地的“卓资县电商精准扶贫”新路子。

皇甫美群 李娜

